



当前,很多新技术还处在初兴阶段,好不好用、能不能用好,很大程度上取决于怎么使用,取决于深度开发的程度。由此可见,在新技术的普及过程中,人的因素仍然占据主导地位。忘记这点,让尚不成熟的新技术全盘接管,就有可能坏事、“砸锅”。

——人民日报:《技术应“向善”而非“添堵”》

版权保护从来不是单一部门的“独角戏”,而是需要政府、平台、创作者、用户共同参与的“大合唱”。当法律的“铁齿铜牙”、技术的“火眼金睛”、社会的“共治合力”形成共振,方能为网络视听产业构建起“防护墙”与“护城河”。

——法治日报:《让盗版者“偷鸡不成蚀把米”》

当一只塑料玩偶的仿品价格超过正品,当防伪技术跑不过造假流水线,当消费者为“社交认同”支付荒谬溢价时,潮玩行业已不再是单纯的收藏市场,而是一场集体参与的泡沫游戏。或许,真正的“隐藏款”并非某个玩偶,而是消费者对虚荣的无限妥协。

——红网:《仿品比正品还贵,消费者“虚荣税”何时休?》



【本期话题】

警惕“割老”新骗局

《经济参考报》记者近日调查发现,不法分子通过“养生讲座”“专家义诊”等方式,将老年人从线下门店或短视频平台吸引到隐秘的直播间,绕开传统监管,形成隐蔽性强、追责困难的闭环欺诈链条。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①钟笛 面对“养生讲座”“专家义诊”背后的隐蔽欺诈链,监管需与时俱进,通过构建全方位监管网络,确保老年群体安全。

②南柳河 应加强老年人对数字时代骗局的认知教育,提升其辨别真伪信息的能力。与此同时,作为子女,应多陪伴父母、多同父母交流。

③琮琤 构建政府、企业、社会组织及家庭四位一体的防护网,形成防骗信息共享机制,对不法分子实施精准打击,以营造全社会共同关爱老人的良好氛围。

本期话题下期继续



遏制生态入侵

24日,由南通科技馆与南通海关综合技术中心联合主办的“守护国门生物安全”主题展在南通科技馆拉开帷幕,通过普及国门生物安全知识,提升公众对外来有害生物入侵危害的认知。

(5月26日本报3版)

形成合力防控入侵

□鹰远

外来物种入侵一方面危及我国生态安全,另一方面也给我国粮食安全和人民生命健康带来威胁。目前,外来入侵物种泛滥成灾的成因,有非法引进、携带、寄递、走私导致的,也有一些地方种植养殖户片面追求经济效益不当引进,以及一些民众盲目放生造成的。这警示我们,控制外来物种入侵,既要下狠劲清剿已发现的外来物种,更要尽快建立外来物种入侵防御体系。

实践表明,外来物种入侵是可防可控的。海关、公安、环保、农业等部门应加强监管、严把入口关,对于已经入境的入侵物种,应健全防治机制,及时启动应急预案,形成全链条治理体系。同时,需加强宣传教育,进一步增强公众的防治意识。总之,只有多方形成合力,才能有效防控外来物种入侵,守护好我们赖以生存的家园。

坚持“两条腿走路”

□刘予涵

生物入侵是导致全球生物多样性减少的重要原因,而生物入侵一旦形成,彻底根治的难度很大。这也让我们看到,对外来生物入侵的防范和治理仍然任重道远,必须坚持“两条腿走路”。

一是要“强化科普”这条腿。现实中,公众对生物入侵普遍缺乏认识,防控意识淡薄。因此,要加大力度做好政策法规解读和相关知识普及,让更多人认识到外来入侵物种的危害,掌握外来入侵物种“黑名单”,形成自觉抵制、主动上报的良好意识,构筑起群防群治的安全防线。

二是要“依法严惩”这条腿。防控外来入侵物种仅靠科普教育还不够,还需要加强法律约束。2021年刑法修正案(十一)规定了非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪,为防范和应对外来入侵物种危害构建了一条强大有效的法律防线。有关部门要加强执法力度,对擅自购入、放生外来入侵生物的违法行为进行严厉惩罚,形成强大的法律威慑力。

多方协同发力 守护学生“心”世界

□刘曦

今年5月是全市大中专院校心理健康教育宣传月。25日,来自全市14所大中专院校的1000余名学生及各校专职心理健康教师会聚南通大学,共同演绎了一场震撼人心的千人手语表演《我爱你中国》,用独特的方式向祖国深情告白。

(5月26日本报2版)

习近平总书记指出:“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。”如今,心理健康问题已日益从成年人群体延伸至青少年群体,且呈现出低龄化趋势。因此,全社会都有必要

加大对学生心理健康的关注,协同合作、共同努力,呵护学生心灵健康成长。

呵护成长,学校教育是关键。学校应高度重视青少年的心理健康,通过开设心理健康课程、心理讲座,建立学生心理健康档案,评估学生心理健康状况,定期进行一对一心理疏导,完善心理治疗室等基础设施,助力学生提高自我管理、自我调节和抗压能力。呵护成长,家庭教育是基础。良好的亲子关系是预防学生心理问题的第一道防线。家长不仅要在生活上提供物质保障,还要在德育、美育、心理健康等各方面提供良好的引导,示范积极的生活态度,营造爱与安全的家庭环境,尊重包容孩子差异,引导他们

自主健康成长。呵护成长,社会环境是前提。对学生多一点善意、多一点包容的社会环境,是学生健康成长的保障。相关部门应加大监管力度,严厉整治危害学生心理健康的行为,同时针对青少年心理发展特点开展心理疾病的常识科普,减少公众对心理疾病的“污名化”和“病耻感”。

呵护学生健康成长,在行动上要见真章、见实效,家长、学校、社会要协同合作,提高心理健康教育水平,一同关心和爱护青年,为他们实现出彩人生搭建舞台。



让文明之风点亮城市之美

□孙维国

23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开。南通市蝉联全国文明城市荣誉称号,实现“六连冠”,如皋市连续三届,海安市、如东县、启东市连续两届保持“全国文明城市”称号,全域持续保持“满堂红”。

(5月24日本报2版)

实现全国文明城市“六连冠”是一项“城市荣誉”,也是一张城市精神文明建设亮眼“成绩单”。精神文明建设根植于日常生活的点滴细节中,落脚在你我他的言行

举止之中。正因为如此,精神文明建设不只是“国家的事”“政府的事”,也是“每一个人的事”。

正是在这个意义上,精神文明建设需要人人参与、人人行动。一个家庭,教育孩子懂礼貌、守规则,就是在播撒文明的种子;一个小区,居民自觉维护环境卫生,就是在培育文明的土壤;一个普通人,拾金不昧、见义勇为,就是在传递文明的力量。文明不是遥不可及的抽象概念,而是日常点滴中人人可为、人人能为的

实践行动。需要强调的是,在人人参与的过程中,最怕的就是“看客心态”。

我们常说,榜样的力量是无穷的。让文明之风点亮城市之美,呼唤更多“看得见、摸得着、学得来”的典型。其实,一言一行皆有示范,一举一动皆可传播。文明的火种要靠每一个人来点燃,精神的高地离不开榜样的力量和每一个人的耕耘。

文明是社会的“温度计”、城市的精气神。公众不妨以“我就是参与者”的自觉和“我就是受益者”的自信,从自己做起、从小事做起,携手绘就共建共享的城市文明新图景。

全力释放“赛事+”的倍增效应

□知新

24日—25日,2025年江苏省第十三届演武大会在南通卫生高等职业技术学校体育馆举行,大会吸引了全省1600多名武术爱好者踊跃参与。

(5月26日本报3版)

办好一场赛事,激活一城文旅。江苏省第十三届演武大会的精彩上演,不仅展示了南通的综合实力和办赛能力,而且释放了武术运动魅力和全民健身活力。

打造更多品牌赛事,南通有专业的体育场馆,有全民持续高涨的运动热

情支撑,再加上越来越多的优质体育服务商落户,只要周密细致地做好各项赛事组织、服务保障工作,就能不断上演城市与赛事的“双向奔赴”。同时,一系列体育赛事的成功举办能让各年龄段的市民感受到运动的快乐,以全民健身促进全民健康。

体育赛事的火热直接带来人气流量爆棚,如何将之化为消费的能量和经济的增量?通行的做法是促进体育赛事与全域旅游、传统文化“强强联合”、深度融合。或将非遗、国潮国风等特色元

素融入赛事各个环节;或依托传统村落、绿道建设和线路设计,开发徒步、骑行、登山、攀岩等系列产品;或叠加旅游、展会、美食等要素,打造集运动、休闲、竞赛、表演等于一体的沉浸式体验活动;或结合旅游项目和节庆活动,举办喜闻乐见的赛事……可见,“赛事+”所蕴含的潜力无限,要继续聚焦“赛事+旅游”“赛事+文创”“赛事+康养”,延长赛事链条,打造多元场景,用更多的新业态、新模式为城市经济发展注入体育动力。